

实施“首雁”工程 推动乡村产业振兴

近年来,界首市坚持把选准用好村党组织书记作为抓党建促乡村振兴的重要抓手,实施“首雁”工程,确保村党组织书记在乡村产业振兴中能担重任、可堪大用。

优化“首雁”队伍。坚持在发现储备上下功夫,实行村级后备人才递进培养,深入实施“能人回引”计划,常态化对大学毕业生、复员退伍军人、返乡创业人员等全面摸排,每年开展“接您回家”系列活动,组织返乡优秀人才开展恳谈会、观摩会等,在感受家乡变化和乡情温暖中增强家乡荣誉感和组织归属感,引导优秀人才返乡创业就业,积极参与家乡建设。建立乡镇领导干部联系优秀人才工作机制,通过定期培训、岗位锻炼、结对

帮带等方式,培养后备力量336名,为乡村振兴建强生力军。严格把好关口,建立镇级初审、市级联审“两级审查”制度,实行村党组织书记市级备案管理,做到“凡进必审、凡动必备”。定期对村“两委”班子,特别是带头人队伍进行综合分析研判,深入了解政治表现、能力素质、实绩实效、精神状态、廉洁自律、群众反映等情况,对不适应不担当不作为的村干部及时调整撤换,切实选优配强农村带头人队伍,为乡村振兴赋能。

发挥“首雁”效应。深化“双培双带”先锋工程,推行“三带三变”模式,即镇党组织带动村党组织明确发展思路,村党组织带动党员确定主导产业,党员带动群众创办新型农业经营主

体,实现资源变资本、资金变股金、村民变股民,推动集体增收和群众致富。注重将发展党员指标向致富能手、产业带头人倾斜,优先把产业发展带头人中的优秀分子培养成为党员,及时将能力强、素质高的党员致富带头人吸收进村“两委”干部队伍,作为村党组织带头人重点培养对象。同时,通过产业带动、政策扶持,把具备条件的党员或村“两委”干部培养成为致富带头人。2023年,培养31名党员成为致富带头人,将28名致富带头人培养成党员。界首市村党组织书记中有55名致富带头人,占比45.08%。

激发“首雁”活力。着眼为“首雁”蓄能充电,将村干部教育培训纳入党员干部教育培训总体规划,定期举办

书记进修班、提升示范班等,开展“一村一大”学历提升行动,加强对村党组织书记理论水平、专业能力、实践本领的培养锻造,着力打造一支担得起乡村振兴重任的“首雁”队伍。常态化开展村党组织书记述职述廉、“擂台赛”和“连连看”现场观摩等活动,通过书记讲给书记听、书记跟着书记学,逐步提升村党组织书记履职能力。做实关爱,界首市财政每年拿出500万元专项资金,用于村干部绩效奖励,出台村级集体经济发展考核激励办法,建立“基本报酬+绩效报酬+村级集体经济收益奖金”薪酬体系。建立村干部年度体检制度,落实村干部养老保险、医疗保险、人身意外伤害险,为村干部干事创业消除后顾之忧。

大病提取解民忧 真情服务在行动

近日,市公积金中心界首市管理部首例重大疾病提取住房公积金业务成功办理。“以前只知道购房、租房可以提取,现在大病也能提取,我听说后,第一时间电话咨询了前台的工作人员,他们给我很详细地讲解了需要的资料要件,我在现场一次性办事到位,帮助我解决了家庭面临的经济困难!”李先生为办事处前台业务服务点赞。

李先生因患有扁桃体恶性肿瘤来到市公积金中心,申请办理重大疾病提取住房公积金业务,中心客户服务部工作人员依据李先生提供的疾

病诊断证明、住院结算单、医保台账等材料,进行业务审核与受理,并及时进入后台查询复核,帮助李先生将住房公积金提取至本人银行账户,实现即办即审即发。

为积极响应“民声”诉求,切实缓解缴存职工本人或家庭成员因重大疾病造成的家庭困难问题,更好地服务人民群众,经阜阳市住房公积金管理委员会审议通过,决定开通大病提取住房公积金业务,充分体现了住房公积金的人文关怀,增强了缴存职工的获得感、幸福感、安全感。

(高军)

“羊倌”返乡创业 成为致富“领头羊”

走进位于田营镇姜楼村的小尾寒羊养殖基地,这里的羊舍收拾得干净整洁,闻不到以往羊圈特有的膻味,一只只羊羔惹人疼爱。

谈起养羊,正在给羊喂食饲料的基地负责人田川崎打开了话匣子。

现年36岁的田川崎以前在北京打拼,从事过蔬菜批发、水电装修等工作。2015年,他尝试在北京租用场地饲养小尾寒羊,一年挣了20多万元。但是田川崎心里始终觉得,在外漂泊不是长久之计,还是要在家乡干出一份自己的事业。

说干就干,2021年,田川崎回到家乡创业,养殖小尾寒羊,继续自己的“羊倌梦”。可是这一举动遭到了亲戚、朋友一致反对,他们认为,北京羊肉市场需求量大,回到界首不一定有很好的创业前景。

“一个人如果真的怀揣创业梦想,就要敢于舍弃。”田川崎说,虽然北京市场广阔,可是租金和养殖成本逐年递增,留下来难有大发展。“现在回乡发展规模养殖政策特别好,从贷款贴息、机械购置等方面,镇政府都给予支持。”

2021年5月,田川崎说服家人拿出多年来攒下的积蓄,同时贷款10万元,一次性投入50万元,开始自己的创业路。功夫不负有心人,经过几年的摸爬滚打,田川崎的小尾寒羊存栏量从开始的30只增加到现在的360只。在田川崎的带动下,田营镇姜楼村、吴桥村等陆续有人开始饲

养小尾寒羊。“别看小尾寒羊个子小,但它们简直像个‘肉墩子’,比波尔山羊、杜泊羊来钱更快。”田川崎望着圈舍里的一只只小尾寒羊喜滋滋地说。

据了解,小尾寒羊对环境适应性强,性情温顺,生病少,便于圈养管理,它发达的肠胃还可以食用小麦秸秆等粗饲料。同时,小尾寒羊繁殖率高,2年5胎,一胎3到5只,小羊羔一个月就能长到30斤,成品羊一只就能卖2000多元。作为肉羊,小尾寒羊不仅出肉多,而且肉质细嫩,肥瘦适度,肥而不腻,鲜而不膻。近几年,小尾寒羊的市场需求一直稳中有升,养殖利润非常可观。

事业蒸蒸日上的田川崎对于养殖技术的研究一刻也没有懈怠。为增长自身养殖技术,田川崎一方面到外地养殖基地考察交流,了解各地养殖能手的特长和经验;另一方面,他经常到镇畜牧站向技术人员请教,翻阅兽医书籍,并通过QQ群向专家学者请教。通过系统学习,他不仅成功解决了小尾寒羊养殖中的饲料问题,而且掌握了一套成熟的育种、繁殖、养殖技术,成为一名地地道道的“羊医生”。

回乡创业,大有可为。田川崎说,如今界首市创业氛围越来越好,扶持创业的措施越来越细化。下一步,他将引入自动化羊舍,扩大养殖规模,增加养羊品种,组建姜楼村养羊专业合作社,带领乡亲们打造专业化肉羊养殖品牌。

(李海琛)



新春佳节,万家欢乐,当全国人民沉浸在幸福团圆的喜庆氛围之时,界首市中医院的医务工作者们一直奋战在一线,守护着千家万户的健康。

王强强/摄



条条“银丝”促增收

冬日,红薯粉条登上餐桌。砖集镇茂森粉条加工厂内,工人们正忙碌着打浆、沉淀、晒粉、制作。晾晒在四周的红薯粉条晶莹剔透,整整齐齐,煞是好看。

加工厂中,红薯先统一清洗,然后倒入搅拌机中粉碎分离、过滤、脱水、浓缩,形成细腻洁白的红薯淀粉,再经过蒸粉、漏粉、晾干等工序,被制作成晶莹剔透的“银丝条”,晾晒在搭好的竹竿上,宛如倒挂的玉帘。

“我们加工的粉条,每一道工序都

细致到位,确保绿色无添加。”加工厂负责人刘志斌说,这样制作出来的成品颜色鲜艳、晶莹剔透,吃起来美味可口、醇香软绵。“我们用的红薯一部分是自己家种植的,另一部分是周边村民种植的。”

刘志斌的红薯粉条加工厂已经经营8年多,生产的红薯粉条、粉皮、粉面等产品远销合肥、上海、江苏等地。

“每年刚立冬,就会有很多人打电话咨询和预订,我们制作的粉条除了在界首市及周边县、市销售外,还有许

多外地朋友提前订购,销路不愁。”刘志斌介绍。

“我们家种了四亩多地的红薯,收成还不错,每亩产5000斤左右。”村民张玉苹说,“从地里收的红薯直接拉到粉条加工厂。”

每到冬季,农田耕作闲了起来,部分村民会到刘志斌的红薯粉条作坊打零工。“冬天到这里打零工,一天收入八十块钱。”员工刘修礼说。

粉条产业一头连着农业,一头连着第三产业,在提升农产品附加值的

同时,延伸了红薯种植产业链。近年来,砖集镇充分发挥本地资源,深入挖掘农村特色产业优势,持续发展红薯产业,让“老手艺”成为群众增收致富的“新产业”。

“接下来,我们在保质保量的前提下,把红薯深加工作为推进乡村振兴的重要举措之一。”砖集镇党委书记裴俊伟说,砖集镇将推动辖区特色产业向规模化、标准化、品牌化方向发展,把“小”粉条做成助力乡村振兴的“大”产业。

(骆振坤)

小额信贷“贷”动乡村振兴

则,精准投放,全面“贷”动乡村振兴。

为提高小额信贷政策投放率和知晓率,砖集镇采取“一线指导、跟踪问效”的工作机制,紧盯贷款投放的关键期和黄金期,提前与信贷机构沟通,及时告知群众办理流程、所需材料和注意事项,让群众少跑腿,真受益。同时,充分发挥村干部及驻村工作队和网格员力量,通过电话、微信、走访入户等多种方式,确保符合条件且有意愿发展产业的脱贫户、监测户“应贷尽贷”。

明确目标,扎实推进。为确保工作能及时、精准开展,实行各级联保责任

制,将党员干部的小额信贷帮扶职责与工作实绩挂钩,提升干事创业热情,并形成镇领导和村书记包中心组,驻村干部包小组,党员包联系户的管理服务体系,保证小额信贷资金安全有效运行。

狠抓落实,完善机制。砖集镇乡村振兴工作站建立小额信贷管理台账,及时掌握贷款使用情况和贷款到期时间,防范贷款逾期风险,提高资金使用效益。各村设立信贷咨询处,帮助村民解答疑难困惑,并积极为群众量身制定帮扶计划,谋划发展路线,科学

选择贷款产业项目,以此解决拿到资金而苦于无发展路线的群众。同时,成立督查小组,加强对资金使用动态跟进,对虚报、冒领、套用、挪用贷款等情况,依法从严处理,确保小额信贷资金真正惠及百姓。

“我们将常态化开展排查工作,认真做好贷前检查、贷中审核、贷后管理工作,将小额信贷政策落实到所有符合条件和有需求的对象身上。”砖集镇农商行小额信贷负责人说,“确保贷款‘放得出、用得着、收得回’,有效带动群众增收致富。”

(陈晓浩)



近年来,市委组织部、市老干部服务中心通过集中学习、座谈研讨、观摩调研、文艺演出以及开展志愿服务等形式,组织老干部认真学习党的创新理论,统一老干部思想,积极为界首市“五市一城”建设凝聚银发力量。图为市财政局老干部支部收听收看离退休干部网上专题报告会。

柴进/摄

全国技术能手、从事棉纺织技术研发20多年的纤维检验员马晓飞——



安徽吉祥三宝高科纺织有限公司纤维检验员马晓飞,从事棉纺织技术研发20多年,先后在纺织加工技术、化学纤维创新应用、新型结构和功能纺织材料等领域取得授权专利上百项,参与研发了棉纺织行业多个关键领域的重要产品。曾获全国技术能手、安徽省技术领军人才等荣誉。

细察毫末 提升性能(工匠绝活)

界首市吉祥三宝高科纺织有限公司的厂房里,一派热火朝天的景象:各种机器高速运转,工人在生产线上来回穿梭……不同的材料被放入机器,自动打包、混合、称重、配比后,进行高温处理,再经过冷却,就形成了一层层的絮片。

此时,纤维检验员马晓飞扯下一块絮片,放在手里拉伸、揉搓,把一根根纤维放在眼前仔细查看:“这批样品的检验结果出来后,先和上一批样品的检验结果作对比,晚一点我再来做深度分析。”盯了好一会儿,马晓飞抹了一把脸上的汗,扭过头对身边的工作人员说。

虽然已走上管理岗位,但马晓飞的

主要精力始终瞄准在技术研发上,常常奔波于生产线和实验室之间。“厂房的温度、湿度,纤维的材质、配比,加工时的温度、时长……任何一个因素差之毫厘,都可能使产品最终的性能天差地别。”马晓飞说,“我们只能根据理论原理和过往经验,不断尝试调整。”

2001年,马晓飞刚入职时,公司还是一家成立仅两年多的传统棉纺织企业。作为厂里第一个大学生,他主动承担起与高校研发项目的对接工作,“因为缺乏专业知识,听专家讲课经常听不懂……”马晓飞回忆,为了能够迎头赶上,他充分利用一切时间学习。在马晓飞办公室的柜子里,堆放着大大小小几十本笔记本,上面清楚地记录着

各个产品的工艺、路径、难点、材料、国内外进展……遇到困难,就主动向专家和师傅们请教。20多年来,马晓飞从来没有放松过学习。

2022年2月4日,北京冬奥会开幕式举办。开幕式的后勤保障人员所穿防寒服的填充物,就是马晓飞主持研发的仿鹅绒结构高保暖絮片,这项技术填补了国内空白,更是打破了国外的技术垄断。

“鹅绒虽然保暖效果好,但显臃肿、有异味、易跑绒。”马晓飞说,“我们的产品采用特殊的差别化纤维形成复合网络结构,简单来说,就是使用两种不同熔点的纤维,当温度升高,熔点低的纤维熔化,自动变成黏合剂,与熔点

高的纤维互相粘连,能提升衣物的保暖效果。”

2019年,仿鹅绒结构高保暖絮片研发生产项目被列入国家重点研发计划“科技冬奥”重点专项,马晓飞就着手开始了新产品研发。“这是东华大学俞建勇院士团队研发的一种新型纺织材料,大家前前后后做了两年,试验失败了几百次。”马晓飞说。

生产已经研发成功的材料,为什么还困难重重?“科研人员在极端条件下完成一个小的样品制作,就能证明技术路径可行,这是‘从0到1’。”马晓飞说,“从生产端来说,我们要做的是,将技术简单化、工艺流程化,同时确保大批量生产产品的质量稳定,还要考

虑节约成本。所以,需要对技术工艺不断进行调整和优化,从而方便、快捷、稳定地实现工艺复刻,这是‘从1到100’。”

之后,马晓飞又抓起一把仿鹅绒絮片,进一步解释说,“现在,我们在工艺和技术上有了新的提升,各项性能指标比之前的产品更好,更轻薄更保暖,更亲肤更舒适。”

由于技术精湛、业绩成果突出,马晓飞曾先后获得全国技术能手、安徽省江淮杰出工匠、安徽省技术领军人才等荣誉,享受国务院政府特殊津贴,但是马晓飞自己常说,“真正了不起的是科学家,我的工作其实很平凡,累点苦点,但值得。”